

«Утверждаю»

Ректор КГБОУ ДПО ИПКСЗ МЗХК

Д.М.Н. профессор Чижова Г.В.



2018 г.

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

### Краевого государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования Институт повышения квалификации специалистов здравоохранения министерства здравоохранения Хабаровского края

Диссертация Гончара Владимира Владимировича на тему «История организации стоматологической помощи на Дальнем Востоке России (конец XIX - XX вв.)» на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (Медицинские науки) выполнена в отделе истории медицины КГБОУ ДПО Институт повышения квалификации специалистов здравоохранения МЗ ХК (КГБОУ ДПО ИПКСЗ).

В 1996 году окончил Хабаровский государственный медицинский институт по специальности «Стоматология».

Диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук на тему: «Особенности патогенеза и течения воспалительного процесса в десне при хронической алкогольной интоксикации, возможности коррекции» защитил в Диссертационном совете при Новосибирской государственной медицинской академии. Диплом кандидата наук № 089874 по специальности 14.00.21 – стоматология, 14.00.16 – патологическая физиология выдан 7 марта 2003 г.

С 2014 года является соискателем в отделе истории медицины Краевого государственного бюджетного образовательного учреждения

дополнительного профессионального образования Институт повышения квалификации специалистов здравоохранения.

В период подготовки диссертации соискатель Гончар Владимир Владимирович работал в стоматологической клинике КГБОУ ДПО ИПКСЗ «Стомадент-ДВ» в должности заместителя главного врача по лечебной работе.

#### **Научный консультант:**

Ратманов Павел Эдуардович – доктор медицинских наук, доцент, профессор кафедры общественного здоровья и организации здравоохранения ФГБОУ ВО «Дальневосточный государственный медицинский университет» Минздрава.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

#### **Актуальность темы исследования.**

Стоматологическая помощь в нашей стране – это один из самых распространенных и востребованных населением видов медицинской помощи. Именно эти обстоятельства поддерживают научный и общественный интерес к проблемам организации деятельности отечественных стоматологических учреждений. На сегодняшний момент не решены все задачи по обеспечению доступной, своевременной и качественной стоматологической помощью различным группам населения, продолжается дискуссия о подходах к организации этого вида медицинской помощи (Леонтьев В.К., Олесова В.Н., 2013, 2018).

Поиск путей реформирования стоматологической помощи предполагает изучение не только зарубежных аналогов, но и обращение к отечественному историческому опыту. В современных условиях оказался востребован опыт советской стоматологии по эффективному использованию имеющихся ресурсов, государственно-частному партнерству, по организации

государственных программ профилактики, льготному зубному протезированию отдельных категорий граждан. Однако в историографии стоматологии крайне мало научных работ, посвященных этой проблеме. Это придает не только научно-теоретическую, но и практическую значимость изучения данной проблемы. На сегодняшний день история отечественной стоматологии представлена работами, описывающими преимущественно развитие университетского образования по специальности, академической, научной и технической базы стоматологической помощи. Вместе с тем, не исследовались цели, задачи и развитие организации оказания этого вида медицинской помощи, кадровое и материальное обеспечение, реальные процессы в повседневной стоматологической деятельности, а также не проводился анализ спорных и сложных вопросов организации стоматологической помощи.

Другой стороной проблемы является то, что ранее проведенные научные исследования по истории отечественной стоматологии не учитывали региональных особенностей нашей страны. Процессы деятельности стоматологических служб всегда рассматривались глобально, в рамках специальности в целом, где результаты исследований основывались на опыте больших городов, а выводы экстраполировались на всю страну. В этой связи становление и развитие стоматологической службы Дальневосточного региона с его уникальными условиями (огромная территория, низкая плотность и неравномерность проживания населения, неразвитая сеть городов и дорог, экстремальные климатические условия, географическая отдаленность от центра России, особая экономическая ситуация) представляет большой интерес.

Всесторонний анализ истории региональной стоматологии позволит сформировать новые и более объективные представления о тенденциях развития отечественной службы стоматологической помощи, важнейших этапах ее становления и развития, достижениях и неудачах, что необходимо для понимания проблем отечественного здравоохранения в целом.

### **Научная новизна исследования.**

Данная работа является первым в отечественной историко-медицинской научной литературе обобщающим научным исследованием по изучению организации стоматологической помощи, развитию и практической деятельности стоматологических учреждений в конце XIX – XX вв.

Впервые представлена целостная картина истории организации стоматологической помощи на Дальнем Востоке России в конце XIX – XX вв., подробно исследованы основные направления деятельности медицинских работников стоматологического профиля, структурные, количественные и качественные изменения стоматологических лечебно-профилактических учреждений региона, показаны особенности управления, кадрового обеспечения и материально-техническое состояние стоматологических организаций, проанализированы медико-социальные проблемы при организации, оказании и получении этого вида медицинской помощи.

В научный оборот впервые введены более 50 новых архивных источников, позволяющие более полно осветить историю медицины и здравоохранения Дальнего Востока России, организационные проблемы оказания стоматологической помощи в Дальневосточном регионе.

### **Практическая значимость исследования.**

Содержание, основные положения и выводы настоящего диссертационного исследования могут быть использованы в процессе разработки мероприятий по оптимизации организационных принципов деятельности стоматологических служб, повседневной работе медицинских организаций в современной России, а также при подготовке и чтении лекционных курсов по отечественной истории, истории медицины и краеведению. Более того, материалы исследования могут быть востребованы в целях сохранения медико-исторического наследия и памяти, для патриотического воспитания студентов и медицинских работников.

Исследование имеет весомое значение для понимания настоящего и будущего стоматологической службы, позволит привести методологические основы социальной стоматологии применительно к сегодняшнему дню, требованиям современного права, возможностям экономики страны.

#### **Личный вклад автора.**

Автор самостоятельно разработал программу и план исследования, провел аналитический обзор и анализ источников и литературы. Автор лично проводил работу в государственных и регионарных архивах, центральных и местных библиотеках. Автор организовал и осуществил сбор первичного материала исследования, самостоятельно осуществил интерпретацию результатов, полученных в ходе исследования. Результаты проведенного исследования нашли свое отражение в научных публикациях автора.

#### **Степень обоснованности научных положений, выводов, рекомендаций.**

Автором проделана большая работа. Выводы автора диссертации основаны на серьезном массиве историко-архивного материала, впервые внедряемого в научный оборот. Содержание работы соответствует целям и задачам исследования. Результаты исследования научно обоснованы. Первичная документация (архивные материалы, статьи, публикации, фотодокументы) проверена и соответствует материалам, включенным в диссертацию.

#### **Соответствие паспорту научной специальности.**

Научные положения диссертации соответствуют паспорту специальности 07.00.10 – История науки и техники (медицинские науки). Результаты проведенного исследования соответствуют области исследования специальности, конкретно пунктам 1,3,4,5,7,8,10.

#### **Полнота опубликования в печати.**

Основное содержание диссертационного исследования достаточно полно отражено в 51 работе, среди которых 1 монография, 19 научных статей в периодических изданиях, рекомендованных ВАК России, 20 публикаций в

сборниках трудов международных, всероссийских и регионарных научных конференций и симпозиумах.

**Основные положения и результаты исследования** были доложены автором на международных, всероссийских и регионарных научных конференциях, таких как «История стоматологии» (МГМСУ, Москва, 2012, 2013, 2014, 2015), «Зубоврачевание в России: история и современность» (МГМСУ, Москва, 2012), «Зубоврачевание в России: медицина и общество» (МГМСУ, Москва, 2013, 2014, 2015), «Исторический опыт медицины в годы Великой Отечественной войны» 1941-1945» (МГМСУ, Москва, 2013), «Актуальные вопросы медицины и здравоохранения» (ННИИ общественного здоровья им. Н.А. Семашко, Москва, 2014, 2015, 2018), «Детская стоматология» (ДВГМУ, Хабаровск, 2012, 2014, 2015, 2017, 2018), «История развития медицинской помощи в Хабаровском крае» (ИПКСЗ, Хабаровск, 2018), а также на III (XIII), XIV, XV Съезде Российского общества историков медицины (РОИМ), (Москва, 2016, 2017, 2018).

### **Заключение.**

Диссертация Гончара Владимира Владимировича на тему «История организации стоматологической помощи на Дальнем Востоке России (конец XIX - XX вв.)» на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – История науки и техники (Медицинские науки), выполненная в отделе истории медицины КГБОУ ДПО Институт повышения квалификации специалистов здравоохранения МЗ ХК является законченной научно-квалификационной работой и полностью соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, носит характер самостоятельного законченного научного исследования, имеет значение для медицинской теории и практики, рекомендуется к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 07.00.10 – история науки и техники (Медицинские науки).

Диссертация соответствует требованиям п. 14 положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. и не содержит заимствованного материала без ссылки на авторов.

Заключение принято на заседании Ученого совета КГБОУ ДПО Институт повышения квалификации специалистов здравоохранения.

Присутствовало на заседании \_\_22\_\_ чел. Результаты голосования: «за» - \_\_22\_\_ чел., «против» - \_\_0\_\_ чел., «воздержалось» - \_\_0\_\_ чел., протокол № \_\_03\_\_ от «28» марта 2018 г.

Председатель, д.м.н., профессор  
ректор КГБОУ ДПО ИПКСЗ

Чижова Г.В.

Ученый секретарь совета учреждения,  
КГБОУ ДПО ИПКСЗ

Ващенко Т.А.

Подпись Г.В. Чижовой, Т.А. Ващенко заверяю.

*начальник отдела*



*Ващенко Т.А.*